

中小型水利施工技术管理的有效措施

孙凯华

山东半岛水务发展有限公司 山东 烟台 265200

摘要: 中小型水利工程项目建设事关国计民生,既可以改善当地水利条件、造福人民,又能够拉动内需、带动经济发展,因此是各级地方政府重点发展的基础工程项目[3]。我国顺应新形势发展需要,提出了建设“水利强国”的发展规划,积极探索水利建设体制改革,把中小型水利工程项目质量控制提升到了项目的核心地位,一方面敦促施工单位采用新技术和新方法不断提升项目建设质量,另一方面积极探索利用监管机制实现对工程项目建设质量的监督。中小型水利工程项目建设质量,不仅仅是一个技术和经济问题,如果出现了质量问题,还关系到施工单位的社会信誉,甚至会造成难以估量的社会灾难,因此需要高度重视。

关键词: 中小型水利;施工技术;有效措施

引言: 中小型的中小型水利工程是便民工程,要想真正发挥中小型水利工程的社会效益和经济性,政府有关部门必须根据目前在中小型水利工程中所出现的问题,开展仔细调研与剖析,并采取相应的控制措施,真正提升工程的建设品质,从而加强中小型水利工程后续运营保障,所以需要强化对于施工的额管理和工程的交付质量,这样才能保证后期的高效使用,为人民服务。

1 中小型水利工程的特点

中小型水利工程修建的主要目的是解决农业发展过程中人畜饮水问题和农田灌溉问题。通过中小型水利工程的修建可以对耕地的含水量加以合理地调整,提高农业水利条件,以优化水资源的合理分配,同时还可以合理解决农业生产和人民的正常生活需要。中小型水利工程的修建可以解决农田灌溉水、畜牧用水以及人畜饮用水等诸多问题,从而切实增加粮食作物的生产,减少了农村生产成本,提高了农户的生活水平,推动了农村的进一步发展,同时也可以有效推动新农村的建设。中小型水利工程项目一般来说投资量较少、建设工期较短,因此工期控制和成本控制等相对来说比较简单;但是,中小型水利工程项目施工质量具有重大的政治、经济和社会意义,一旦出现质量问题所造成的影响将是十分巨大的,因此,中小型水利工程项目参建各方必须高度重视施工质量控制方法的提升,同时采用科学、合理的质量控制评价方法对质量控制效果进行定量化和定性化相结合的周密分析。



2 中小型水利施工技术管理存在的问题

2.1 管理亟需加强

我国中小型水利工程建设存在赶工问题,许多监管者放任施工过程中存在的违规问题,没有完全落实具体规划,甚至为了谋利使用劣质材料,难以确保水利建设的质量,长此以往,这样耗时耗力耗钱的工作并不能真正促进我国农田中小型水利工程的发展^[5]。

当前中小型水利工程没有健全的监管制度,根本无法保证中小型水利工程的进展,危害到农民生产。部分地方政府缺乏积极支持中小型农水建设工程的经费,影响到了中小型水利工程项目修建,从而无法推进建设管理工作。而现有的机构又缺乏专业知识,不能及时同步启动相应的建设项目,保养维护等管理工作也不能贯彻到实际工作当中,严重威胁着中小型水利工程项目修建质量^[1]。

2.2 资金投入较低

我国农田中小型水利工程建设资金主要来源于政府,但从审批到拨款需要一定时间,资金不到位使得建设停工,这会造成一定程度的浪费,且在一些偏远地区,农户对政策的了解更是浅显,很难争取到资金投入最大化。

中小型的中小型水利工程在修建与管护过程中往往没有运行经费,也无法有效保护工程设备,工程设备往往在运用过程中发生损毁,从而耗费了自然资源。中小型水利建设不能根据市场经济规律,这将不利于充分发挥出中小型水利工程建设的功能。这些农田水利项目投资都是从国家拨付,很难解决中小型水利项目的实际需要。现如今国家对于三农问题的关注程度也愈来愈高,而当地政府也针对农田中小型水利工程资金不足的问题作出了补偿措施,下发了许多政策,以吸引与当地团体的合作。

2.3 工程设计存在不规范行为

设计是施工的基础,但有些中小型水利工程项目,在施工准备期很少组织可行性论证,项目决策咨询工作没有落到实处,造成了建设的盲目性甚至决策失误。有些中小型水利

工程项目,在进行前期勘察设计时,囿于经费的限制,对环境、水文、气象等影响工程项目建设质量的因素未进行调查和分析就开始了选址勘测,显示出了设计深度不够等隐患。有些中小型水利工程项目,对设计方案不进行比选或者比选不科学,不重视在设计阶段就引入新技术、新工艺和新材料,导致前期工作不扎实,直接影响到工程项目的评估和立项,甚至施工质量。

2.4 责权主体不够明确

在建立小型中小型水利工程的过程中,由于并未清楚区分土地集体所有与农户个人的责任,也并未实施土地所有权分解工作,大部分农民都没有重视对小型中小型水利工程管理,再加上没有资金,因此根本无法实施对小型中小型水利工程的有效管理。由于城镇化发展进程的加速,不少农业劳动者选择进城打工,造成了农业中大量剩余劳动力迁移,严重影响农村的经济发展,也不利于普及现代科技和农业技术,使小型中小型水利工程的修建与管理工工作深受影响,农民无法良好运用工程设备,严重限制了农村经济发展。

2.5 缺乏合理规划

小型水利项目对加快农村的发展起着关键作用,在整个流程中必须对小型水利项目做出科学的规划,才可以真正达到农村水利建设的现实价值。要想将中小型水利工程价值利用到最高程度,就必须做好科学合理的规划,如果不能做好科学合理的规划,很多投资都不落实,那么在建设过程中就会产生各种各样的问题,也不利于农田资源的合理使用。按照工程建设检验规定,对闸门和中小型泵站实施严格的检验。现如今在小型中小型水利工程中出现检测标准不严格的现象,其中主要体现为小型泵站坍塌,水闸泄漏等。

3 中小型水利施工技术管理的有效措施

3.1 制定完善的规划设计方案

中小型农田本身的特点鲜明,处于不同地区的中小型农田根据所处地形特点不同,需要采取的水利灌溉方式也有所差别,设计针对性的农田中小型水利工程并进行有效建设是保证粮食高产、减少水资源浪费的关键之举。如北方宜采用滴灌的节水方式进行设计,而对于南方的山地应根据地势采用喷灌的方式进行设计。总之,中小型农田水利建设要避免多地套用同一方案,“一地一设计”才能使水利设施达到最佳使用率。

3.2 强化施工人员技术

中小型水利工程项目是一个由多方人员共同参加建设的系统工程,参建人员的能力素质是工程项目建设质量的关键,只有参建员工具有良好的质量控制意识,才能确保工程项目的整体建设质量。为了做好中小型水利工程项目的建设质量管控,需要重视人的因素,加强对全体参建人员的质量意识培育,教育引导员工树立“质量第一”的意识。项目法人必须要带头学习质量控制的相关规定和具体措施,在项目建设过程中加强对施工质量的督促,定期开展施工质量教育

会议,通过对施工过程中质量方面问题的分析来帮助员工认识质量控制的重要意义,同时帮助员工树立施工质量控制意识。项目法人要自觉加强对专业知识的学习,不断提升自己的能力素质,同时加强对技术经验的总结和积累。同时,项目法人需要选派具有专业资质和熟练操作技能的专业人员加入施工一线队伍,通过提升施工一线人员的施工技术水平保证施工质量,杜绝使用农民工+包工头的建设形式开展关键工序施工,防止出现施工质量管不到、控制不了的现象发生。

3.3 施工材料质量控制

工程用材料是施工质量的保证,只有材料质量过关了,才有可能保证工程建设质量也符合施工技术文件要求。中小型水利工程项目施工过程中应该建立严格的材料检验检查制度,对于购买的材料必须进行相关合格文件的检查,确保文件齐全才能够采购;对于进场的材料,建设单位需要会同材料采购方和施工监理方共同进行检验和检查,必要时还需要在施工现场进行实验测试,确保材料各项指标符合要求,关键性指标必须还要留有一定的质量裕度,这样才能满足使用要求。

3.4 施工机械使用标准化

中小型水利工程项目在建设过程中需要动用各种施工机械,属于技术密集度比较高的施工过程,很多关键工序必须借助专业机械的力量才能完成。中小型水利工程项目建设方必须要根据施工现场的条件、工程结构形式和机械特性选择合适的施工机械投入工程建设中,既要考虑到经济性,又要考虑到安全性和匹配性,确保工程机械的选型符合施工现实情况。建设单位应该确保施工机械按照规定的时间进场,不能因为施工机械的进场时间影响了施工进度。参建各方应该重视施工机械的使用程序建设,共同制定好“申请审批制度”,机械动用前需要经过项目经理部的允许,使用过程需要做好记录,同时使用完毕后进行必要的清洗,确保施工机械的使用过程在项目经理部的掌握范围之内。参建单位需要做好施工机械的维护和保养,不能“只用不保养”或者“坏了才维修”,在日常使用和管理过程中既要爱护施工机械,也要经常性地进行检查,发现问题之后及时进行维护,更要严格按照机械特性制定具有可操作性的维护保养细则,严格按照日、周、季度或者使用频率的规定落实保养项目,这样才能确保施工机械始终处于一个良好的使用状态。



3.5 科学的施工质量评价

定性的施工质量控制效果评价方法能够给人以直观的感受,有利于发现施工过程中的问题并进行及时纠正;定量的施工质量控制效果评价方法通过数字化的程序和结果,能够提供科学的决策依据,具有更强的可信度,因此在实际施工质量效果评价过程中需要将两者合理结合起来。进行工程项目质量评价,可以建立以施工质量控制目标为导向的质量控制效果评价模型,围绕施工质量控制目标的完成情况建立单目标和多目标控制模型,采用统计学方法建立施工质量控制指标,根据质量控制点的完成情况分析其在工程项目质量评价体系中的占比情况,利用分层法、调查表法、因果分析图法、相关图法等统计分析方法进行结果分析,给出量化的结果。对于一些参建单位较多、拓扑关系复杂、质量控制难度较大的中小型水利工程项目,可以利用模糊数学的方法进行评价和分析,针对质量控制指标建立模糊集合,按照评价结果组成的评价集合确定各个质量控制指标的占比权重,利用矩阵论的方法对各个权重之间的数量关系进行定量计算,根据工程项目完成情况对计算结果进行修正,经过反复迭代实现对质量控制效果的综合评价。总之,在进行中小型水利工程项目控制质量的评价过程中,需要重视数据模型的建立,精确的评价模型是完成质量控制效果评价工作的基础;同时,需要采用合适的数据分析方法,尽量减少分析过程中带来的误差,利用迭代的方法在反复计算过程中尽量将误差减小到最小,这样才能取得较为精确的结果;对分析结果的判断可以采用定性的方法,利用图、表的形式给出相对直观的控制效果评价显示,这样有利于做出争取的决策。

3.6 加强小型中小型水利工程建设管理力度

中小型的水利建设是推动农业经济进一步发展的基本要求,小型中小型水利工程建设过程中会牵涉许多地方专用的工程技术,因此有关地方职能部门必须对传统的老农水工程做出逐步的优化与完善,把小型中小型水利工程建设当成重点任务之一,作为各级部门考评的重要指标之一。在施工过程中必须形成健全的管理机制,在当地农村发展规划的基础上,对本地的耕地分布和地质情况开展广泛的调查与研究,并根据人民群众在小型中小型水利工程中提出的建议,进一步健全工程管理的有关内容,以强化地方小型中小型水利工程施工监督管理力量,进一步发挥传统老农水工程建设的实际价值^[2]。

3.7 水泥土搅拌桩施工技术

将桩机移动至标记出的第一个桩位点上,检查桩机的钻头与桩位点是否保持垂直,调整使其成垂直状态后,设定桩机参数(钻头转速、进给压力等),开始钻进。首先进行50cm的预搅,观察效果。符合施工标准后,再继续下沉,直到达到设计标高。现场制备浆液,将浆液装入桩机的储浆斗内,采用一边喷浆、一边提升、一边搅拌的方式进行作业,保证浆液与周围土体充分混合。每提升50cm,在该高度连续进行60s的喷浆、搅拌后,再继续提升50cm,重复上述步骤,直到顶部孔口。第一遍喷浆搅拌完毕后,再进行复搅。工序与第一遍基本一致,复搅完毕后进行养护^[4]。待桩体强度达到设计强度的90%后,可以进行成桩检测。检测内容主要包括桩体强度、桩身完整度、桩体均匀度等。检测合格后,可完成验收。

4 结语

综上所述,中小型水利工程因为具备投资量小、建设工期短、质量控制严格的优点,我国在惠民工程中投入建设了很多中小型的水利工程。但需要注意的是在工程实践过程中不但要在思想意识上重视质量控制,更要积极探索提升质量控制效果和效益的措施方法。建设中小型农水工程建设有助于促进我国农业经济社会的可持续发展,有关主管部门必须重视中小型农水建设与管理,完善规章制度,增加投入,提升中小型水利工程建设水平,有效推动农业经济社会发展。

参考文献:

- [1]赵世攀. 浅析中小型水利施工技术管理的有效措施[A]. 《建筑科技与管理》组委会.2020年5月建筑科技与管理学术交流会议论文集[C].《建筑科技与管理》组委会.:2020:3.
- [2]黄有胜,孙先群. 中小型水利工程施工技术管理的有效措施[J]. 住宅与房地产,2020(33):159+162.
- [3]姚重洋,吕瑞曦. 试析中小型水利工程施工技术管理的有效措施[J]. 科技风,2020(01):164.
- [4]何继业,孔瑞霞. 中小型水利工程施工技术管理的有效措施[J]. 工程技术研究,2020,5(07):200-201.
- [5]谭宇良. 中小型水利工程施工技术管理的有效策略[J]. 珠江水运,2020(13):80-81.

个人简介:孙凯华 1988.11 女 汉 籍贯:山东省海阳市 中级 毕业院校:山东潍坊学院 学历:本科 研究方向主要从事:水利工程 邮箱:769177808qq.com。